

当人工智能无处不在

新华社记者 徐剑梅

2024年度的“西南偏南”多元创新大会和艺术节8日至16日在得克萨斯州首府奥斯汀举行。在今天的数百场讲座或沙龙讨论中，热度最高、讨论最多的前沿话题不难猜——人工智能(AI)。

焦点高度发散。从太空探索到音乐制作，从疫苗和新药研发到气候灾害，从工业元宇宙到提高农业产量……AI技术改变各行各业的生态，各行各业也竞相运用AI技术创新。AI“万联”，势将重新定义人类的可能性疆域。一名演讲者说，AI是一个总括术语，涵盖了构成该领域的许多不同技术、模型和框架；AI的目标，是让机器能够像人类一样感知、推理、行动。AI正在向具有超越人类能力的方向发展。跨越多个行业的演讲者都有相似的看法：AI是伟大的技术革新。超越

半导体公司首席执行官苏姿丰说，AI至少是过去50年里出现的最重要的技术，它抓住了每个人的想象力，就像思维的自行车，放大人类的能力并带领人类超越固有的极限。未来每个人都会拥有自己的AI能力。

展望未来，演讲者们预测说：——AI、生物技术、互联生态系统这三大主要技术领域正在融合，并与其他所有技术相联接，创造了一个技术超级周期和“创新飞轮”。强烈的创新浪潮将重塑人类的生存。

——空间计算能以前所未有的方式跨文化和地域联接，或者将人们进一步隔离到他们自己选择的狭小空间。空间计算和AI的融合解锁了共同创造的现实，改变了人类与现实的关系。

——AI不完美，需要至少两代人时间塑造AI生态系统。但再过数年，AI将成为人类生活中的正式合作伙

伴，帮助执行复杂任务，做出困难判断，甚至满足人类的情感需求。

——面部识别和计算机视觉技术的发展，使得对保护隐私的需求与对具有代表性、公平和无偏见的的需求之间产生新的紧张关系。

——AI将重塑创意景观。从娱乐到音乐，从讲故事到设计，AI正在彻底改变艺术表达方式并突破创意界限。未来十年会出现更多的沉浸式艺术设计。

——多模态学习模型将成为未来的学习模式。这些学习模型不仅抓取文本数据，也在获取视频、音频和图像数据。更丰富的数据分析，带来更深入的洞察力。

——在未来的AI和机器人系统设计里，必须注入同理心、同情心等人类价值观。

——AI模型存在各种隐藏的偏

见，易于被利用来制造虚假信息。

——有演讲者预测，AI未来将成为超级智能；随着技术进步，人类在更远的未来将能把大脑直接连接到云端，将智力提高百万倍，并以我们难以想象的方式扩大意识。

“西南偏南”多元创新大会和艺术节上，关于人类与AI共存的未来，乐观的声音居多。一名演讲者认为，AI技术将呈指数级发展，推动着各个领域的进步。未来很可能是寿命延长、财富增加和平等的未来。

但是，AI同样可能带来风险，仍处于逐渐被公众接纳的阶段。随着创新加速，技术的心理风险和社会风险也将越来越明显。

一系列问题等待解答：当人类大脑不再需要像以前那样处理信息时，当独立思考 and 感受的能力被部分外包给机器时，这会如何改变我们？AI技术带来的自动化程度提高，是否会导致人类孤独感提高？如何延缓AI扩大数字鸿沟、加剧贫富分化、加深社会不平等……这些都是值得高度重视的课题。

新华社北京3月18日电(记者 彭韵佳) 据国家医保局18日消息，在河北唐山、江苏苏州、福建厦门、江西赣州、四川乐山5个试点城市的基础上，内蒙古、浙江、四川3个省份将作为深化医疗服务价格改革试点省份，开展全省试点。

此前，国家医保局等部门联合印发《深化医疗服务价格改革试点方案》，明确通过3至5年的试点，探索形成可复制可推广的医疗服务价格改革经验。两年多来，首批5个试点城市重点围绕医疗服务价格总量调控、分类管理、动态调整、监测评估等重要机制进行改革试点。

据国家医保局介绍，目前，5个试点城市已按新机制平稳实施2轮调价，分别涉及1398项和5076项医疗服务价格，一批价格处于低位、技术劳务价值“含金量”高的项目价格上调，包括护理、手术、治疗、中医等，同时设备物耗占比为主、费用影响大的检查检验类项目价格有所下降。从监测评估结果看，改革试点取得阶段性进展，符合预期目标。

近期，国家医保局会同有关部门组织遴选深化医疗服务价格改革试点省份，在更大范围、更高层次、更深层面开展改革试点。经征集试点意向、实地调研考察，综合考虑不同地域、不同改革地区、社会经济发展水平、医保基金运行等多方面因素，决定在内蒙古、浙江、四川3个省份开展全省试点。

下一步，国家医保局将直接指导3个省份、继续指导5个试点城市，实践形成可在全国复制推广的改革经验。

我国深化医疗服务价格改革试点将扩围

金融监管总局提高消费金融公司准入标准

新华社北京3月18日电(记者 李延霞) 记者18日从国家金融监督管理总局获悉，为进一步加强消费金融公司监管，防范金融风险，优化金融服务，金融监管总局修订发布了《消费金融公司管理办法》，提高消费金融公司准入标准，强化业务分类监管，加强消费者权益保护等。

办法提高消费金融公司主要出资人的资产、营业收入等指标标准以及最低持股比例要求，提高具有消费金融业务管理和风控经验出资人的持股比例，提高消费金融公司最低注册资本金要求。

金融监管总局有关负责人表示，办法将消费金融公司主要出资人持股比例要求由不低于30%提高至不低于50%，有利于压实股东责任，增强股东参与公司经营意愿，同时有利于

提高决策效率，避免由于股权相对分散而出现公司治理失效失衡的问题。

办法对消费金融公司的业务范围进行了优化调整，区分基础业务和专项业务范围，取消非主业、非必要类业务，严格业务分级监管。办法明确了消费金融公司信用风险、流动性风险、操作风险、信息科技风险、声誉风险管理等方面的监管要求，优化增设部分监管指标，健全市场退出机制。办法同时压实消费金融公司消保主体责任，健全完善消保工作的各项机制，加强对合作机构规范管理，切实保护消费者合法权益。

金融监管总局表示，将指导消费金融公司做好办法实施工作，坚守专业化消费信贷功能定位，加强消费者合法权益保护，积极支持恢复和扩大消费，实现高质量发展。

《广东昆虫名录》发布 收录昆虫12093种

新华社广州3月19日电(记者 王瑞平) 日前，广东省首次对本省内昆虫种类进行系统整理，发布《广东昆虫名录》，共收录广东昆虫34目475科3198属12093种，涵盖了截至2021年末的物种信息，这也是广东省迄今最完备的一份昆虫名录。

昆虫占据食物网的不同营养级，在维持生态系统多样性和稳定性中发挥重要作用。广东省地处南岭以南，云贵高原以东，受海洋性气候和东亚季风影响强烈，处于亚热带和热带过渡地区，特有物种丰富，是世界生物多样性热点地区。

“昆虫物种名录是一个国家或地区生物多样性资源丰富程度的重要基础数据，该名录的整理出版旨在解决广东省昆虫本底资源不清的问题。”广东省林业局相关负责人介绍。

该名目参考六足总纲最新分类系统进行编纂，是一部较为完备的工具书。此外，该名目还附有广东省分布的金斑喙凤蝶、阳彩臂金龟等国家重点和省重点保护昆虫名单5目9科13种。

昆虫物种名录对开发利用昆虫资源、维护生态安全、推进生态建设与生态修复具有重要的科学意义和现实意义。下一步，广东将依托该名目，进一步摸清广东省昆虫资源家底，继续编撰《广东昆虫志》系列专著，推动南岭、粤港澳大湾区昆虫多样性研究与生态环境保护。

欧盟再拨款50亿欧元为乌克兰提供军事援助

新华社布鲁塞尔3月18日电(记者付一鸣) 欧盟理事会18日宣布，再拨款50亿欧元为乌克兰提供军事援助。

欧盟理事会当天在一份新闻公报中说，决定在现有欧洲和平基金框架内专设乌克兰援助基金并拨款50亿欧元，用于向乌克兰提供军事援助。

公报说，乌克兰援助基金将使欧盟能够通过提供致命和非致命军事装备和训练，进一步满足乌克兰武装部队不断变化的需求；该基金对欧盟成员国向乌克兰提供的军事援助形成补充。

2021年3月，欧盟理事会批准设立欧洲和平基金，旨在增强欧盟在防止冲突、建设和平以及加强国际安全领域的的能力，该基金不列入欧盟的财政预算。经多次追加后，该基金在2021年至2027年期间的预算上限总额目前已超过170亿欧元。

欧盟公布的数据显示，自俄乌冲突2022年2月升级以来，欧盟及其成员国已向乌克兰提供或承诺提供超过1380亿欧元的各项援助，其中280亿欧元为军事援助。



这是3月19日拍摄的位于江苏省扬州市江都区的南水北调东线源头江都水利枢纽(无人机照片)。南水北调东、中线一期工程累计调水700亿立方米，受益人口1.76亿人。南水北调东、中线一期工程于2014年12月12日全面通水。截至2024年3月18日14时，南水北调中线累计向北京、天津、河南、河北调水625.93亿立方米，东线向山东调水67.77亿立方米，东线北延应急供水工程向黄河以北供水6.30亿立方米。新华社发(任飞摄)



3月19日，在山东省枣庄市文化路小学，学生们展示绘制的彩蛋。春分节气临近，各地通过立蛋、做风筝等民俗活动，迎接春分到来。新华社发(孙中喆摄)



3月17日，在贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县兴仁镇台辰村，小朋友在油菜花田里游玩。春回大地，万物复苏，各地春景如画，人们纷纷来到户外踏青游玩，乐享美好春光。新华社发(杨胜摄)

斯诺克世界公开赛 丁俊晖晋级正赛

新华社江西玉山3月18日电(记者 郑直 黄浩然) 2024斯诺克世界公开赛18日在江西省上饶市玉山县开杆，晚场一场焦点战中，丁俊晖在开局0:2落后的情况下最终以5:3击败扎克·舒尔蒂，晋级赛事正赛。

诞生于1982年的斯诺克世界公开赛在2016年首次落户玉山，已连续举办4届。回归后的2024年斯诺克世界公开赛赛事总奖金由2019年的77.2万英镑增至81.5万英镑(约合747万元人民币)。

丁俊晖与扎克·舒尔蒂的资格赛放在正赛期间进行，丁俊晖率先上手但准度欠佳，被对手反超拿下首局，次局舒尔蒂以单杆76分取得2:0领先。此后两局丁俊晖逐渐找到状态，通过

长台进攻打开局面，并在中场休息前以一杆单杆122分追平比分。

休息后丁俊晖攻势不减，单杆94分再下一城，第六局舒尔蒂漏出机会，丁俊晖连胜四局拿到赛点。不过舒尔蒂进攻端再度发力，在第七局打出本届赛事也是他个人职业生涯首杆147分满分杆，赢得玉山观众的掌声。此后一局丁俊晖未再让机会旁落，5:3赢下比赛。

“我还没有跟他打过任何比赛，第一次碰到他，他上来就打得很好，远台成功率很高。”丁俊晖在赛后高度评价了对手的表现。谈及时隔数年回到玉山参赛的体验，他表示：“我觉得非常好，比起几年前，这里更有城市的气息，观众球迷们也更加懂球，在玉山举办这种世界级赛事

也给台球爱好者们提供了一个更快更好学习台球的环境。”

当日同样出战延期资格赛的还有赛事卫冕冠军特鲁姆普，他以5:2击败涂振龙。

“回到这里非常高兴，我看到很多事情都发生了变化，自己也变得更加出色，希望自己能再次打出不错的表现。”特鲁姆普同时表示，由于航班延误未能出席17日的红毯及世界台球博物馆、名人堂揭幕仪式有些遗憾，希望能尽力为喜欢自己的球迷带来好的表现。

按照赛程，丁俊晖将在19日下午的正赛首轮对阵刘宏宇，备受关注的“火箭”奥沙利文则将在当晚的比赛中登场对战迈克尔·怀特。



3月18日，在法国中央-卢瓦尔河谷大区图尔市举行的2024《米其林指南》法国版发布典礼上，获颁米其林三星的法国厨师法比安·菲埃(上左)和热罗姆·邦克泰尔(上右)振臂庆祝。

18日，2024《米其林指南》法国版在法国中央-卢瓦尔河谷大区图尔市发布，新增两家米其林三星餐馆，8家米其林二星餐馆，52家米其林一星餐馆。

新华社记者 高静摄